



把公共卫生防护网织得更牢更密

——我省代表委员热议习近平总书记在参加湖北代表团审议时重要讲话

“防范化解重大疫情和突发公共卫生风险，事关国家安全和发展，事关社会政治大局稳定。”“要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，织牢织密公共卫生防护网。”正视存在问题，明确发展路径，习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话，在参加全国两会的我省代表委员中产生热烈反响。

“预防是最有效的健康策略，我们要抓紧补短板、堵漏洞、强弱项，用扎实有效的举措，把公共卫生防护网织得更牢更密。”在辽全国人大代表、住辽全国政协委员纷纷表示。

作为医务人员，李潞代表表示：“传染病预防与管理是社会发展的重大课题，新冠肺炎疫情发生后，我们意识到建设更加完善、系统、规范的公共卫生应急管理体系显得尤为紧迫。”“对于传染病尤其是新发的、未知的传染性疾病，早期识别与有效防控是避免疾病流行与暴发的最好方法。”李潞代表认为，要以预防为先，建立强

有力的监测、预警和报告系统。

李潞代表建议，借助互联网技术的迅速发展和网络终端产品的普及应用，构建一个第三方疾病（公益）预警报告信息平台，可充分发挥基层医护人员的预警哨兵作用，对新发且未知的疾病尽快提供第一手信息，为国家公共卫生管理信息体系提供有益补充。

“健全我国突发公共卫生事件的应急管理法治体系，不仅要契合当前新冠肺炎疫情防控紧迫性的实际，还须谋求长远发展，力求标本兼治。”杨松代表建议，应依法修订现行滞后于的法律规范。同时，加快应对突发公共卫生事件的立法进程，提升突发公共卫生事件应急处理的立法层级，制定突发公共卫生事件应对法，对公共卫生突发事件的预防与应急准备、监测与预警、应急处置与救援、事后恢复与重建等应对方法予以明确规定，同步做好配套规定及相关制度建设，并充分发挥地方立法在强化公共卫生法治保障中的作用。

“此外，还须健全重大疾病医疗保险和救助制度，包括完善应急医疗救助机制，构建特殊群体、特定疾病医药费豁免制度等，为保障人民群众的生命健康构筑坚固防线。”杨松代表说。

“在常态化疫情防控背景下，应采取更有效措施、创新工作方法，充分发挥爱国卫生运动在关口前移、预防疾病、守护健康中的重要作用。”温雪琼委员表示。

贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，温雪琼委员建议，加强制度和体系建设，丰富新时代爱国卫生工作内涵。以现有疾病防控体系和社区综合治理网络为支撑，加强爱国卫生运动的社区阵地和群众基础建设；打造群众工作的特色名片，推动社区管理、群众参与、疫情防控三者有机结合，实现共建共治共享。切实抓住疫情防控期间把爱国卫生运动理念深入根植于群众的机会，引导居民做好自己健康的第一责任人，加强自防自控，提高公众健康管理的主体意

识。把卫生健康知识纳入国民教育体系，不断提高公民健康素养。

“总书记的重要讲话为我们今后补齐公共卫生体系短板指明了方向。”岳泽慧委员表示，抗击新冠肺炎疫情是对公共卫生应急管理体系的一次检验，为此，我省制定出台9个方案，打造了3个省级区域集中救治中心和传染病集中收治中心，全面加强11个市级区域集中救治及传染病定点收治中心建设。下一步将持续补短板、强弱项，力争用3年时间建成基础设施较完备、各机构体系协同有效运行、应急响应及时有力的体制机制。

岳泽慧委员建议，尽早形成应急物资储备品种、规模、结构，包括医药储备需求目录，疫情、灾情和突发公共事件所需医用物资相关品种、规模等，随时做好公共卫生应急准备，为维护人民群众的生命健康安全提供坚强保障。

本报记者 关艳玲 侯永峰 王笑梅 王坤



两会声音

林永忠：加强突发公共卫生应急物资监管

本报记者 赵英明

“要高效打赢疫情防控阻击战，对疫情防控物资的有力监管是重要一环。”全国人大代表、大连医科大学附属第二医院神经内科主任林永忠建议，加强对应急物资生产、市场价格、慈善机构接受捐赠物资、医疗机构内部物资的监管工作。

“在传染病突发公共卫生事件发生时，各地市场监管部门应突出抓好日用防护产品等质量安全。”林永忠建议，要对涉及防护用品、消毒用品、医疗器械、药品、检测用品等生产企业的情况全面摸排，对其经营和许可资质、原材料质量把控等开展调查监督。应加大市场成品质量抽查力度，编制抽查实施细则，选定专业的检测机构，确保终端安全。

林永忠建议，应保障疫情防控期间防护用品及生活用品的市场价格稳定，避免哄抬物价、囤积炒作，严厉查处违法行为。坚持

全链条监管机制，摸清相关物资生产的机器设备、原材料等市场情况，防止原材料供给及生产设备价格变化而影响防控物资市场价格，维护好防控物资生产整体链条的价格秩序。

林永忠认为，慈善机构应利用统一的信息平台及时向社会公布捐赠款物的接收和使用情况，针对疫情捐赠应开辟专门信息窗口，保障社会监督。有关行政部门应对慈善机构加强监督，对医疗物资调度、派发是否到位及时溯源，如发现滞留、截留、挪用等情况依法依规处理。

林永忠建议，在医疗机构接受医用物资社会捐赠时，应做好捐赠人资质审查和产品质量查验工作，规避药品质量和院感风险。医疗机构应设立专门的监督小组，对防护物资的合理分配和使用进行规范和监管，保障一线防疫人员的防护用品充足。

杨关林：完善激励政策 让企业更多参与职业教育

本报记者 赵静

“在推进产教融合上，要寻找到企业趋利性与学校公益性平衡点，给予更多政策支持，才能更好地推动职业教育发展。”全国政协十三届三次会议上，住辽全国政协委员杨关林就完善职业教育校企合作制度，激发企业参与职业教育增加内生动力提交提案。

杨关林认为，当前，国家虽在职业院校产教融合、校企合作等方面出台了一系列的政策和文件，但受体制机制等多种因素限制，仍然存在“两张皮”问题，企业积极性不高、热情不足，承担职业教育社会责任的主动性不强。

“企业参与职业教育积极性不高的原因，一是收益小，二是成本高。”杨关林认为，在目前的校企合作中，学校人才供给与技能培训还不能完全匹配企业需求，企业获得技术服务收益不高。同时，校企合作增加了企业成本，包括人力、物力和财力，如

学生在实习过程中占用企业生产时间和设备，产生次品和废品等。因此，要实现校企深度合作，必须通过行政和教育的调节，包括法律法规的支持，实现企业功利性和学校公益性之间的平衡。

杨关林认为，在校企合作制度建设方面，目前缺乏通过市场机制盘活学校资源的具体操作办法，校企合作缺乏长效机制和实质性激励措施，已有政策操作难度大，很难调动企业的参与热情。因此，杨关林建议，国家有关部门应研究制定支持公办院校利用现有资源与企业开展深度合作，开展股份制、混合所有制办学相关政策，提高职业院校办学自主权，激发企业参与的主动性。同时，进一步完善产教融合型企业的认证范围和条件，鼓励更多企业参与职业教育，并将其纳入产教融合型企业培育范围，使其享有相应的政策支持。

5月23日我省无新增新冠肺炎确诊病例

本报讯 记者王敏娜报道

5月24日，省卫生健康委通报，5月23日零时至24时，我省无新增新冠肺炎确诊病例，无治愈出院病例。

截至5月23日24时，全省累计报告确诊病例149例，治愈出院144例，死亡2例，在院治疗3例。确诊病例中，境外输入确诊病例21例，全部治愈出院；本土确诊病例128例，治愈

出院123例，死亡2例，在院治疗3例。

全省累计报告无症状感染者69例，解除隔离出院44例，转为确诊病例25例（其中治愈出院24例，在定点医院治疗1例）。

目前，全省累计追踪到确诊病例密切接触者4022人（含境外输入病例密切接触者），已解除医学观察3631人，还有391人正在接受医学观察。

决胜2020我们民营企业家责无旁贷

——住辽全国政协委员朱建民走进“委员通道”接受记者采访

本报记者 关艳玲

“中国经济是‘大海’，具有巨大的市场空间和潜力，也有巨大的经济韧性，从这个角度讲，我们是充满信心的。”5月24日8时20分，住辽全国政协委员、中国民间商会副会长、辽宁奥克控股集团董事局主席朱建民，走进全国政协十三届三次会议“委员通道”，通过网络视频方式回答记者提问，传递出来自民营企业家的坚定信心。

“今年突发的新冠肺炎疫情，给民营企业的生存与发展带来了前所未有的冲击和影响。奥克集团是国内外环氧精深加工新材料行业的领军企业，在过去28年里，一直保持持续

快速增长。但是今年一季度，受疫情影响，产量、销量、利润同比都大幅下降。集团在武汉的两个工厂也不得不停产、停工。”朱建民委员表示。

如何破解企业发展困局，有效推进达产增产？“坚定信心、保持定力、科学应对、正确决策，以疏通和稳定产业链、供应链为突破口。”朱建民委员讲述了奥克集团过去几个月的实践：

“产业链供应链稳定，企业就会稳定，发展就会稳定；产业链供应链持和服务等举措，消除了客户的股价顾虑，缓解了资金压力，提升了产品质量，畅通了产品销售渠道。针对疫情防控，通过科技创新，创新开发了与公司主业密切相关的环氧灭菌新技术，开拓了一条新的产业链和供应链。

“依靠疏通和稳定产业链供应链，依靠科技创新，使企业从一季度的低谷中快速走了出来。到4月份，我们的产量销量已经恢复到去年同期水平。5月份预计在产量、销量和实现利润上，将达到甚至超过去年的同期水平。”朱建民委员说。

“产业链供应链稳定，企业就会稳定，发展就会稳定；产业链供应链

畅通，血液就会畅通，企业的活力就会焕发出来。今年中央提出的‘六保’措施中，特别提到了保产业链供应链稳定。相信，这一重要举措的贯彻落实，一定会推动更多的民营企业快速从困境中走出来，也一定会全面推动民营经济高质量发展。”朱建民委员对此充满信心。

朱建民委员认为，保产业链、保供应链就是保民营企业，保民营企业就是保就业，就是保民生。“决胜2020，民营企业家肩负着重要的使命，我们责无旁贷、义不容辞，为全面打赢这场经济保卫战而不懈努力和奋斗。”



整体谋划系统重塑全面提升 织牢织密公共卫生防护网

（上接第一版）

习近平强调，当前，摆在湖北面前的繁重任务，就是全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作。要全力做好常态化疫情防控工作，坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，加强社区精准防控，扩大检测范围，不断巩固疫情防控成果。要加快复工复产、复工复产，围绕重点产业链、龙头企业、重大投资项目精准施策，着力帮助解决产业链协同复工复产中的各种堵点、难点问题，帮助企业特别是中小微企业面临的实际困难，抓紧出台和落实各项刺激消费的措施，千方百计把疫情造成

的损失降到最低。要切实做好“六保”工作，做好高校毕业生、农民工等重点群体就业，做好保基本民生工作，帮助群众解决社保、医保、就业等方面的实际困难，落实好特殊困难群众兜底保障工作，坚决完成剩余贫困人口脱贫任务，防止因疫致贫或返贫。要高度重视化解可能出现的“疫后综合症”，继续做好治愈患者康复和心理疏导工作以及病亡者家属抚慰工作，妥善解决因疫利益受损群众的合理诉求。中央和国家机关单位、中央企业要继续加大对湖北疫后重振支持力度，让各项政策措施在湖北早落地、早见效、早受益，把政策优势转

化为发展优势。

习近平指出，这次应对疫情，我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用，但也暴露出一些短板和不足。我们要正视存在的问题，加大改革力度，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效防控，优化完善疾病预防控制机构能力建设，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任，健全疾控机构与城乡社区联动工作机制，加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责，夯实联防联控的基层基础。

习近平强调，疫情监测预警贵在及时、准确。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制，提高评估监测敏感性和准确性，建立智慧化预警多点触发机制，健全多渠道监测预警机制，及时研判风险，加强传染病等重大疫情应对处置能力建设和培训演练，改善疾病预防控制基础条件，完善公共卫生服务项目，建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制，增强一线疾控人员的荣誉感和使命感。

习近平指出，要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集，建立健全分级、分层、

分流的重大疫情救治机制，加强国家医学中心、区域医疗中心等基地建设，健全重大疾病医疗保险和救助制度，优化科研攻关体系和布局，抓好《关于健全公共卫生应急物资保障体系的实施方案》组织落实。

习近平强调，要加快构建系统完备、科学规范、运行高效的公共卫生法律体系，健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制，普及公共卫生安全和疫情防控相关法律法规，提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识和公共卫生风险防控意识。

习近平指出，新时代开展爱国卫生运动，要坚持预防为主，创新

方式方法，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及、倡导文明健康、绿色环保的生活方式，把全生命周期管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节，加快建设适应城镇化快速发展、城市人口密集集中特点的公共卫生体系，深入持久开展农村人居环境整治。现在，出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷、看病网上预约等，正在悄然成为良好社会风尚。这些健康文明的做法要推广开来、坚持下去。

丁薛祥、孙春兰、黄坤明、张春贤、郝明金、何立峰等参加审议。

辽宁代表团分组审议民法典草案继续审查计划报告和预算报告

（上接第一版）建议民法典通过后在实施过程中要坚持总则与分则共同发力、一般法与特别法并重，做好原有司法解释整理、存废，保证法律适用的统一。

王家娟代表建议民法典通过后加大对民法典的宣传，通过各类新闻媒体，以案例对民法典进行解读，教育人们要遵守、要自律。要完善

制度加强执法监管，彰显法律的刚性和权威性。

鹿新弟代表表示完全拥护和赞同民法典，作为人大代表要带头学习民法典，用好民法典，让民法典在保障公民权利、调解社会矛盾、推动经济社会平稳健康发展中发挥应有的作用。

审查中，代表们认为，计划报告

和预算报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，紧扣全面建成小康社会目标任务，主要目标切合实际，工作安排实事求是，切实可行，必将为全面建成小康社会打下坚实基础，大家表示完全赞成两个报告。

张珂代表建议专项支持加快建

设国家教育网，推进“互联网+”教育，开发惠及大中小学生内容丰富的在线教育资源，同时建议在财政专项转移支付等政策方面支持辽宁高校改革发展。

孙元华代表建议国家在加快重大关键技术攻关过程中，健全完善考评激励机制，鼓励设备应用企业更多使用国产化技术装备，营造更

好创新环境。

徐颂代表建议针对氢能产业和农产品冷链产业提供政策支持，鼓励支持重点项目优先进行直接融资。

侯漫路代表建议进一步推进工业信息化的标准化建设，开展工业信息化试点示范企业建设，推动标准试点应用及推广，破除企业信息孤岛。

庄艳代表建议加强垃圾分类，对资源回收利用行业给予政策扶持，形成完整产业链，使垃圾分类真正发挥应有作用。

审议中，代表们还就加快启动渤海跨海通道建设、建立全国重大传染病流调信息互联互通平台、推动传统养老产业转型升级、支持农村环境整治等提出建议。